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 第一章 系统简介 

一、系统介绍 

1.1 软件概述 

Fairy 软件基本上可分为基于 DPU 硬件平台的软件，和基于 HMI 平台的软件。DPU 上

的软件运行于 Linux 操作系统，HMI 上的软件运行于 Windows 7/10 64 位操作系统。DPU 软

件和 HMI 软件，以及 HMI 之间的软件通过网络交换数据。 

DPU 部分的软件主要功能有：卡件访问、控制计算、实时数据管理、同步控制等。 

HMI 部分的软件主要功能有：事件趋势记录、实时数据监控、工程组态、在线调试等。 

其中控制策略修改、实时数据访问、事件趋势记录三个模块是跨网模块，其余的功能都

是本地模块。跨网模块是指模块功能内部的数据传递需要跨越网络（也可在本地传递），本

地模块是指模块功能内部传递数据全部在本地。 

软件需要处理的数据可以分为实时数据、记录数据和组态数据三大类。 

实时数据反映了对象当前的信息，实时数据具有很强的时效性，即经过一个很短的时间，

该数据就没有意义了。 

记录数据通常反映对象过去的信息，记录数据中一般含有时间戳信息，因此信息可以长

期有效。 

组态数据是系统运行的配置设计数据，这部分数据在设计完成投入正常运行后，基本上

不再发生变化。 

三类数据的比较见表 1.1。 

表 1.1  实时数据、记录数据、组态数据特点比较 

数据类型 实时数据 记录数据 组态数据 

时效性 很短，数据刷新周期 较长，数据保存期间 长久有效 

数据来源 运行中产生 实时数据 人工输入 

网络传递 连续，周期 突发，频率中等 突发，频率低 

实例 测点数据、报警实时记

录 

历史数据、报警历史记

录、操作记录 

控制策略组态、画面组

态 

1.2 软件主要功能 

 工程建立及资料管理 

 变量组态 

 控制策略组态 
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 操作画面组态 

 系统调试 

 监控运行 

 数据记录与再现 

1.3 软件的构成 

 网络诊断工具 

 报警记录查看工具 

 事件查看工具 

 Fairy 集成开发环境 

 实时监控系统 

 虚拟控制器 

1.4 安装信息 

1.4.1 硬件要求 

表 1.2  Fairy 安装硬件要求 

CPU P41.6G 以上 

内存 512 以上 

硬盘 2G 以上（用于历史记录） 

 

1.4.2 软件要求 

操作系统：windows 7/10 64 位 

1.4.3 软件的安装 

 

选择“setup.exe”进行安装。 

1. 步骤一 
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图 1.1  Fairy 安装步骤 1 

2. 步骤二：可以选择“浏览”调整安装路径。 

 

图 1.2  Fairy 安装步骤 2 

3. 步骤三 
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图 1.3  Fairy 安装步骤 3 

 

4. 步骤四 

 

图 1.4  Fairy 安装步骤 4 

 

5. 步骤五：点击“关闭”完成安装。 
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图 1.5  Fairy 安装步骤 5 

 

安装完成后，在“开始”菜单->“所有程序”中，可以看到新安装的颖电 Fairy 系统菜

单。 

1.4.4 软件的卸载 

在“控制面板”的“添加或删除程序”中选择“删除”卸载软件。 
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二、系统配置 

2.1 系统结构 

 

图 1.7  Fairy 系统结构图 

图中数据高速总线以环形网示意，工程中亦可使用星型网络。 

2.2 控制器 

2.2.1 控制器的指示灯 

表 1.2  控制器面视板上的指示灯功能表 

指示灯 颜色 说明 

PW 黄 电源正常工作指示灯（24V 主电源正常则常亮） 

CM 蓝 I/O 通讯指示灯（控制器与 I/O 卡件之间的通讯指示，正常通讯一次则该

指示灯闪烁一次） 

MS 蓝 主控状态指示灯（控制器当前处于主控状态则常亮） 

BK 蓝 运行状态指示灯（控制器处于主控或备用状态则常量） 

NL1 黄 网络 1 连接指示灯（100M 网线接通） 

NA1 蓝 网络 1 收发指示灯（有数据通讯） 

NL2 黄 网络 2 连接指示灯（100M 网线接通） 

NA2 蓝 网络 2 收发指示灯（有数据通讯） 

SY 蓝 同步指示灯，有同步通讯时闪烁 

ER 黄 故障状态指示灯（控制器内部故障指示灯） 
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2.2.2 控制器的配置 

同一网络上的设备，每个控制器（或一对冗余使用的控制器）和每一台上位计算机都要

有一个唯一的节点号。节点号可取 1～127 之间的任意号码。 

注：一对冗余使用的控制器须使用同一个节点号。 

为了实现上位计算机与控制器之间的通讯，除了要设置控制器的节点号，还需要设置

IP 地址。因为在大多数情况下，控制器冗余使用，且与上位计算机的通信采用冗余的网络

结构，因此要同时设置三个 IP 地址： A 网 IP、B 网 IP 和同步 IP。 

注：在同一个网络上不允许有相同的节点号或 IP 地址。 

控制器的 IP 应由工程师在前期的工程设计中分配，然后据此进行实际设置。 

注：出厂的默认值为 192.168.1.99 

例：某项目的网络设置如下： 

＃1控制站的控制器A的节点号是 1，A网 IP 为 192.168.11.11，B网 IP 为 192.168.12.11； 

＃1控制站的控制器B的节点号是 1，A网 IP 为 192.168.11.51，B网 IP 为 192.168.12.51； 

＃2控制站的控制器A的节点号是 2，A网 IP 为 192.168.11.12，B网 IP 为 192.168.12.12； 

＃2控制站的控制器B的节点号是 2，A网 IP 为 192.168.11.52，B网 IP 为 192.168.12.52； 

2.3 I/O 卡件 

在 FAIRY 分散控制系统中，I/O 卡件用于与现场的各类信号进行连接，完成对现场信号

的采集或隔离等前端处理。根据现场信号的不同，Fairy 分散控制系统有多种 I/O 卡件类型。

各种类型的 I/O 卡件具有相同的外观尺寸。每个机柜最多可以安放 48 块 I/O 卡件。 

常用的 I/O 卡件有以下几种： 

 AI 卡件：8 点， 

 RTD 卡件：8 点， 

 TC 卡件：8 点， 

 AO 卡件：8 点， 

 DI 卡件：16 点， 

 DO 卡件：16 点， 

 SOE 卡件：16 点， 

现场信号线直接接在机柜内的接线端子上，对于模拟量信号 4 个端子为一个通道，一块

端子板为 8 个通道，对于开关量信号 2 个端子为一个通道，一块端子板为 16 个通道。每种

类型的卡件端子的接线方式不一样，请参考《硬件使用手册》。 

注：特别说明：请注意 AI 卡件，对需要供电的信号和不需要供电的信号接线方式不同；三
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线制接线与四线制接线使用不同种类的热电阻卡件；对于 DI 通道，偶数端子为公共端。
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第二章 工程组态实例 

 工程组态的一般过程是： 

1. 设置本机网络。参见第二章 2.1 设置本机网络。 

2. 配置控制器。参见第二章 2.3 真实控制器。 

3. 新建工程。参见第二章 3.2 新建工程。 

4. 在工程中新建控制器节点。参见第二章 3.3 控制器的配置。 

5. 组态卡件。参见第二章 3.5 添加卡件。 

6. 导入变量。参见第二章 3.6 导入变量。 

7. 新建程序、过程、画面。设计控制逻辑和画面流程图。参见第二章。 

8. 配置数据记录服务器。参见第四章 4.1 运行配置。 

9. 调试仿真。参见第四、五、六章。 

一、准备工作 

用户新建一个工程时，在具备电源、机柜、网线、I/O 卡件等硬件设备的情况下，同时

还需具有以下资料： 

名称 作用 

工程工艺图.dwg 《工程工艺图.dwg》中详细描述了工程中所要测量的物理量的位

置，用户可根据《工程工艺图.dwg》在软件中图形组态功能下的

用户图形中进行画面的组态操作。 

测点分配及接线列表.csv 该文件是 excel 文件格式，由工程人员事先根据设计院的规范标

准，对工程中所要测量的物理量进行板卡和通道的分配，工程人

员可以将所要测量的AI、DI、TC 等信号值按照《工程工艺图.dwg》

和 I/O 卡件分配原则在《测点分配及接线列表》中进行分类编写。

用户可以通过软件中的变量导入功能，将事先添加在《测点分配

及接线列表.csv》中的卡件及变量信息导入到工程中，减少工程

人员重复添加变量、卡件的繁琐工作，有效提高工程人员的工作

效率。 

标准功能块手册.pdf 该手册将详细描述控制程序中所用到的各类功能块的作用。用户

可参照《标准功能块手册.pdf》对功能块的添加或修改进行逻辑

组态。 

工程控制逻辑图.dwg 根据《工程控制逻辑图.dwg》在程序中对各设置功能块进行设置，

完成逻辑组态功能。 



《入门手册》 

 2 

二、网络诊断工具 

2.1 设置本机网络 

1) 打开“本地连接”，设置本机 IP 地址，如图 2.2.1 所示。本机 IP 与控制器 IP 同一网段

即可。 

 

图 2.2. 1 本地连接中设置本机网络 

2) 启动网络诊断工具，进入网络诊断工具软件界面，如图 2.2.2 所示。 
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图 2.2. 2 网络诊断工具界面 

： VIR 表示虚拟控制器，31 表示该虚拟控制器的节点号。 

：真实控制器的图标和虚拟控制器类似，但是没有 VIR 的字样，用户可自行对真实

控制器命名，47 表示该真实控制器的节点号。 

：操作员站点图标，用户可自行对操作员站命名。 

3) 选择菜单栏中的【文件】->【设置本机网络】，将弹出修改站点属性对话框，用户可以

在【修改站点属性】对话框中对用户本机的网络进行设置。 
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图 2.2. 3  网络诊断工具中设置本机网络 

 节点号：可以输入 1~127 之间的整数。 

 名称和描述：用户可以根据需要填写。 

 A 网和 B 网地址：按照上位计算机的实际网卡配置填写 IP 地址。 

 C 网地址：用于操作员之间管理工程文件。一般没有 C 网的情况下，将 C 网地址

设为与 A 网相同。 

 网络掩码：默认是 255.255.255.0。 

 时间服务器：是整个网络上的时间标准，网上其他站点的时间都与时间服务器的时

间同步，如果同时有多个时间服务器，以节点号小的站点时间为准。 

注：修改本机网络配置之后，需要重启 FAIRY 系统所有软件，修改的内容才能生效。 

2.2 操作员站的节点信息 

在网络诊断工具软件界面中选中一个操作员站点的图标，点击鼠标左键，选择“节点信

息”，在弹出的“主机属性”对话框中，用户可以查看到该操作员站的节点号、名称、描述、

A 网地址、B 网地址等各类信息。方便用户及时了解操作员的状态。每个操作员站只能通过

“设置本机网络”修改自己站点的节点信息，对其他操作员站的节点信息只能查看，不能修

改。 

注：网络诊断工具界面中，操作员站只能看到与其 IP 在同一网段中的其他操作员站。 

2.3 真实控制器 

1) 用户可以根据实际情况选择使用单个真实控制器还是一对冗余真实控制器。 

 单个真实控制器只有主控和等待 2 种状态。单个控制器不论是处于主控还是等待状

态，其图标上方颜色均显示为蓝色，如图 2.2.4 所示。 

 

图 2.2. 4 
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 一对真实控制器有主控、等待和备用 3 种状态。当一对控制器中一个控制器处于主

控，一个控制器处于备用状态时，其图标上方颜色显示为绿色。当一对控制器中一

个控制器处于主控，一个控制器处于等待状态时，其图标上方颜色显示为蓝色。当

一对控制器中没有一个控制器是处于主控状态时，其图标上方颜色显示为红色。如

图 2.2.5 所示。 

 

 

 

图 2.2. 5 

2) 如要查看某控制器站点信息，首先选中该站点的图标，点击鼠标左键，然后选择“节点

信息”，在弹出的“主机属性”对话框中，用户可以查看到该控制器的节点号、名称、

描述、A 网地址、B 网地址等各类信息。方便用户及时了解控制器的状态，以及控制器

的故障信息，如图 2.2.6 所示。 
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图 2.2. 6  主机属性对话框 

用户可以通过“主机属性”对话框下方的“设置网络”按钮，修改控制器的节点属性，

如图 2.2.7 所示。 

 

图 2.2. 7  修改站点属性对话框 

 节点号：1~127 之间的整数。节点号在网络上唯一。冗余控制器使用相同节点号。 

 名称和描述：用户根据需要设置。 

 A 网和 B 网地址：设置规则参见第一章 2.2.2 控制器的配置。 

 C 网地址、网络掩码、时间服务器：参考第二章 2.1 设置本级网络。 

 控制器 A、控制器 B：使用一对冗余控制器时，一个设置为控制器 A，另一个设置

为控制器 B。 

3) 故障信息一共显示 16 位，每一位都分别表示控制器的一位状态信息。当显示“-”时表
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示状态正常，当显示相应字母时，表示控制器对应的那一位出现故障。第 14、15 位默

认显示为“-”。 

表 2.1  控制器故障信息表 

P — T H — O G Y I M N D F S B A 

内

部

数

据

严

重

故

障 

 令

牌

故

障 

 

心

跳

故

障 

 

 其

他

各

种

故

障 

 

调

试

服

务

故

障 

 

硬

件

同

步

故

障 

 

I/O

访

问

故

障 

 

通

讯 

CPU

故

障 

 

NV 

RAM

故

障 

 

双

口

RAM

故

障 

 

组

态

文

件

故

障 

同

步 

网

故

障 

B 

网

故

障 

 

A 

网

故

障 

 

4) 如要查看控制器节点的卡件信息，首先选中该控制器站点的图标，点击鼠标左键，然后

选择“节点卡件信息”。在弹出的“DPU 卡件信息”对话框中，用户可以查看该控制器

的卡件地址、组态类型、实际类型和卡件状态等各类信息。方便用户及时了解控制器的

卡件状态，以及卡件的故障信息，如图 2.2.8 所示。 

 

图 2.2. 8  DPU 卡件信息界面 

用户可以通过在“DPU 卡件信息”对话框中选中一个卡件，双击鼠标左键后将弹出“通

道信息”对话框，用户可以查看该卡件的通道信息，如图 2.2.9 所示。 
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图 2.2. 9  卡件通道信息 

注：卡件的状态分为正常、扫描故障、扫描故障 类型不匹配 3 种。只有当状态为正常

时，用户才能查看到该卡件的通道信息。 

2.3 虚拟控制器 

1) 虚拟控制器有主控和等待 2 个状态，不论是处于主控还是等待状态，其图标上方颜色均

显示为蓝色，如图 2.2.10 所示。 

 

图 2.2. 10 

查看虚拟控制器的节点信息可以通过选中虚拟控制器的图标，点击鼠标左键，选择“节

点信息”，在弹出的“主机属性”对话框中，用户可以查看到该虚拟控制器的节点号、名称、

描述、A 网地址、B 网地址等各类信息。方便用户及时了解虚拟控制器的状态，以及控制器

的故障信息，如图 2.2.11 所示。故障信息的每个字母所对应的含义与真实控制器的相同，详

见表 2.1。 
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图 2.2. 11  虚拟控制器主机属性对话框 

三、开始建立工程 

现在开始创建一个简单的小工程例子，假设该工程是用于控制某个设备的指示灯。 

 当设备正常运行时，设备已启指示灯为红色； 

 当设备停止时，设备已停指示灯为绿色； 

 当设备出现故障时，设备故障指示灯为红色闪烁。 

3.1 项目管理器 

启动 “项目管理器”，如图 2.3. 2 所示。 

 

图 2.3. 1  项目管理器菜单位置 
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图 2.3. 2  项目管理器界面 

项目管理器中各按钮功能如下： 

 监控运行：对选择的工程进行实时监控。 

 组态编辑：对选择的工程进行编辑。 

 数据记录：启动历史数据服务器。 

 新建工程: 创建新工程。 

 导入工程：从硬盘中导入工程。 

 删除工程：将选择的工程删除。 

 设为默认：若用户未选择工程，则系统默认是操作默认工程。对于常用的工程，可

设置为默认工程，方便用户操作。默认的工程前面有 标志。 

 选项、备份、恢复：暂不使用。 

3.2 新建工程 

1) 单击“工程管理器”中的【新建工程】，在弹出的“新建工程”对话框中输入工程名称，

选择保存路径。如图 2.3. 3 所示。 

 

图 2.3. 3  新建工程对话框 
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 创建工程项目路径：指系统会在用户所选的保存路径下，建立一个以工程名称为名

字的文件夹。这样工程中所生成的各类文件将被存储在该文件夹中，方便用户查找。 

用户建立的工程名称和工程的保存路径都会被显示在“工程管理器”的列表中，如图

2.13 所示，这样就完成了一个新工程的建立。 

新建工程后，默认会弹出登录对话框，如图 2.3. 4 所示。在对话框中输入用户名和密码，

输入完成后，点击【确认】进入工程组态编辑主界面，如图 2.3. 5 所示。 

注：系统初始用户名为：admin，密码为空。 

 

图 2.3. 4  组态编辑界面登录对话框 

 

图 2.3. 5  工程组态编辑系统界面 

3.3 控制器的配置 

1) 在【工程浏览】下选中【节点配置】，点击鼠标右键选择【新建节点】，弹出 “节点表”

对话框，如图 2.3. 6 所示。 
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图 2.3. 6  节点表对话框 

2) 在“节点表”对话框中，选中“4000 型控制器”前面的“节点”，点击【确认】，如图

1-2.5 所示。弹出“DPU 属性”对话框，如图 2.3. 7 所示。 

 

图 2.3. 7  DPU 属性对话框 

3) 在“DPU 属性”对话框中设置控制器信息，设置完成后点击【确定】。可以选择【文件】

-》【保存所有】对控制器的设置进行保存。节点号设置规则参见第二章 2.3 真实控制器。 

3.4 工作站的配置 

1) 在【工程浏览】下选中【节点配置】，点击鼠标右键选择【新建节点】，弹出 “节点表”

对话框。 

2) 在“节点表”对话框中，选中“HMI”前面的“节点”，点击【确认】。如图 2.3. 8 所示。

弹出“HMI 属性”对话框。 
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图 2.3. 8  HMI 属性对话框 

3) 在弹出的“HMI 属性”窗口中添加工作站的信息，输入完成后点击【确定】。可以选择

【文件】-》【保存所有】对工作站的设置进行保存。 

 节点号：在不与控制器节点号相冲突的前提下，工作站的节点号可在 1~127 之间随

便定义（一般来讲，工作站的节点号应由工程师在前期的工程设计中分配好）。 

 名称和描述：用户根据需要设定。 

 A 网和 B 网地址：按照上位计算机的实际网卡配置来填写 IP 地址。 

注：工作站 A/B 网的 IP 必须与控制器的 IP 在同一网段中。如：控制器 IP 地址为

192.168.1.11 和 192.168.2.11，则工作站的 IP 地址必须为 192.168.1.***和

192.168.2.***。 

 功能：选择该工作站所要实现的功能。 

3.5 添加卡件 

一般现场机柜上都已经设计好，几号槽位放什么类型的卡件。根据现场情况添加卡件。 

1) 双击“工程浏览”树上，dpu1 节点下的“IO 卡件配置”，如图 2.3. 9。打开 IO 卡件配

置界面。 

 

图 2.3. 9 

2) 在界面上右键单击，选择“添加卡件”。出现“卡件属性”对话框，如图 2.3. 11。 

 

图 2.3. 10 
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图 2.3. 11 

3) 设置“卡件属性”对话框。设置完成后点“确定”。 

 卡件地址：一般与槽位对应，目前一个机柜最多带 48 块卡，地址为 1~48。 

 名称和描述：用户根据需要自定。 

 类型：根据现场情况设置卡件类型。 

至此，添加了一块卡件。 

如果想要删除或者修改卡件属性，可以通过 IO 卡件配置界面右键菜单的菜单项删除卡

件、卡件属性，或者编辑通道实现。其中通过“编辑通道”对话框，可以给卡件通道映射变

量。步骤如下： 

1) 选择右键菜单“通道属性”，弹出“通道属性”对话框。如图 2.3. 12。 
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图 2.3. 12 

2) 在“通道属性”对话框上选择一个通道，点击“变量映射”后的 按钮。弹出“测

点选择”对话框。 

3) 在“测点选择”对话框上，选择要映射的变量，点“确定”即可成功映射变量。 

3.6 导入变量 

一般工程都有测点表，按照工程部例子点表的格式，整理好点表。 

注意：点表格式一定要正确，且描述中不能有“，”号。否则可能导致不能正确导入变

量。 

1)  打开“工程管理器”，选中工程，点击“组态编辑”，打开组态编辑界面。 

2)  选择菜单【测点】-》导入变量，弹出“导入变量”对话框，如图 2.3. 13。 



《入门手册》 

 16 

 

 

图 2.3. 13 

3) 在“导入变量”对话框上，点 按钮选择导入文件。选择导入方式，是添加还是修

改。然后点“导入”。完成后会有提示信息显示在对话框中，用户可以看到导入结果。 

3.7 添加程序 

现在控制器和工作站都已设置完成，我们开始添加工程中的程序。 

1) 选中控制器下的【控制策略】，点击鼠标右键选择【新建程序】。弹出 “程序属性”对

话框，如图图 2.3. 14 所示。 
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图 2.3. 14  程序属性对话框 

2) 在“程序属性”对话框中，设置程序属性，然后点击【确定】按钮。可以选择菜单【文

件】-》【保存所有】对新建程序进行保存。 

 名称和描述：用户根据需要设置。 

 周期：程序的计算周期。默认为 200 毫秒。 

 

图 2.3. 15 

可以看到新添加的程序已经显示在工程浏览的节点树中，如图 2.3. 15 所示。至此，程

序添加完成。 

 下面介绍下程序的右键菜单。在程序上单击右键，可见图 2.3. 16 所示菜单。 

 

图 2.3. 16  程序右键菜单 

程序右键菜单项功能如下： 

 删除：删除程序。 

 保存：保存程序。 

 程序属性：修改程序的属性。包括名称、描述、计算周期。 

 新建功能块图：每个程序有多个功能块图组成。 

 设置启动过程：若设置了启动过程，则程序只计算启动过程。在启动过程中通过

EXEC 功能块调用其他过程，这样可以方便的控制过程是否被执行。若未设置启动

过程，程序计算所有过程。 

单击【设置启动过程】菜单，弹出设置启动过程窗口，如图 2.3. 17 所示。在

启动过程下拉框中，选择功能块图名称。点击“确定”按钮。 
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图 2.3. 17  设置启动过程对话框 

3.8 添加过程 

1) 在程序的右键菜单中选择【新建功能块图】，弹出“过程属性”对话框，如图 2.3. 18 所

示。 

 

图 2.3. 18  过程属性对话框 

2) 在“过程属性”对话框中，设置过程的名称和描述。单击“确定”按钮。 

可以看见新创建的过程已经显示在工程浏览的节点树中。至此，过程添加完成。 

在【工程浏览】的节点树中，双击刚才新建的过程节点 ROUTOA,可以打开过程编辑页

面。此时，在组态窗口的主界面会增加“算符功能块工具栏”，如图 2.3. 19 所示，用户可以

在该工具栏中找到所要添加的各类功能块，组态工程逻辑。 

注：【算符功能块工具栏】在一般状态下为灰色不可用，当用户在编辑功能块图的状态下，

工具栏将显示为彩色并可用。 
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图 2.3. 19 

3.9 建立功能块 

 功能块功能及使用可参考《指令参考手册》。 

1) 我们先新建一个【DEV】功能块。 

首先在【工程浏览】下，双击打开刚才新建的名为“ROUTOA”的功能块图。进入“工

程编辑区”，此时【算符功能块工具栏】已经显示为彩色并可用了，如图 2.3. 20 所示。 

在“算符功能块栏”栏中的第一个下拉列表中选择【设备操作】，并选择【DEV1】功

能块。然后点击  按钮。在【工程编辑区】点击鼠标左键，则在界面视上出现一个矩形

色块，如图 2.3. 20 所示。至此，已经在程序“example” 的过程“ROUTOA” 中放置了一

个【DEV1】功能块——单向设备控制功能块。 



《入门手册》 

 20 

 

图 2.3. 20 

2) 设置功能块属性 

双击该“DEV1”功能块，进入“功能块属性”界面。 

 点击“功能块”选项卡。添加名称、描述（如果需要）、计算顺序以及是否进行品

质传递，然后点击“确定”按钮。如：功能块“DEV1”取名为“DEV11”，按【保

存所有】进行保存，如图图 2.3. 21 所示。 

 

图 2.3. 21 

 点击“参数”选项卡。在参数列表中选中“REM”参数，将其“初值”设为 0，并

选中“端口可见”前的方框，然后点击“确定”按钮，按【保存所有】进行保存，
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如图 2.3. 22 所示。 

 

图 2.3. 22 

3.10 建立图形模板 

1) 在“工程浏览”节点树中，选择“画面配置”下的“工程模板”。点击鼠标右键选择【新

建图形】，弹出“画面属性”窗口，如图 2.3. 23 所示。 

 

2) 在“画面属性”中，添加所建模板图形的名称、描述（需要时填写），画面尺寸，背景

颜色及刷新周期，然后点击【确认】按钮。如：输入名称“qq”，点击【确认】，新建一

个名为 qq 的工程模板图形。 

 

图 2.3. 23  画面属性对话框 
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3) 双击打开刚才新建的“qq”的工程模板图形，进入“工程模板”界面。 

“工程模板”图形的属性界面如图 2.3. 24，可在该界面中直接修改模板图形属性。 

 

图 2.3. 24 

4) 工程模板图形建立好之后，在“工程模板”界面会增加出一条“图形工具栏”。如图 2.3. 

25 所示 。利用“图形工具栏”，用户可绘制出各种所需的图形。 

如：点击“图形工具栏”上的“矩形”图标，然后在“工程模板”界面点击鼠标左键不

放，并往一个方向移动鼠标，当拉动出所要矩形的大小后，放开鼠标左键，一个矩形图

形即绘制成功。点击所绘制的矩形，矩形周围将出现 8 个小光标，用户按住其中一个光

标并拖动，可以改变矩形的大小。 

 

图 2.3. 25 

5) 可以在“属性”界面中，对所选图形属性进行修改。 

例如：先点击【矩形】，矩形的属性窗口如图 2.3. 26： 
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图 2.3. 26 

 位置：在【左】、【上】后的文本框中输入相应数值“200”、“100”，即将该【矩形】

左上角的点相对于界面的坐标值设为（200,100），按【Enter】完成【矩形】在画面

中位移修改。如图 2.3. 27 所示。在【宽】、【高】后可直接修改矩形的宽度和高度。 

 

图 2.3. 27 

 边框色：选择边框色后的 图标，弹出色板。在色板中选择要设置的矩形边框颜

色即可。 

 填充色：填充色设置方法与边框色类似。 

 笔宽：修改边框线条的笔宽。 

 角度：修改矩形的旋转角度。 
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下面我们根据上面的介绍，做一个手操器。 

1) 在“属性”窗口，将名为“qq”的工程模板属性修改如图 2.3. 28： 

 

图 2.3. 28 

2) 按照上述添加矩形的方法，在工程模板中画出如图 2.3. 29 所示手操器。最后按【保存】

完成设置。 

 

图 2.3. 29  例：开关量手操器 

注： 

1.工程模板中{}中的变量（本例中为{name}）在参数文件中可以被赋值，在显示

工程模板画面时{}将不会被显示，{}内的变量可以被替换成被赋值的文字。具体方法

参考第二章 3.12 编辑模板参数。 

2.一般工程的手操器界面都做得尽量小，以免监控画面中调用手操器的时候挡住

太多后面的画面。本例中画面内容少，暂不考虑手操器大小问题。 
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3.11 模板元素变化设置 

1) 双击【启动】按钮，进入【元素变化设置】界面，如图图 2.3. 30 所示。 

 

图 2.3. 30  元素变化设置对话框 

2) 点击【开关量命令】按钮，进入【开关量动作】界面，如图 2.3. 31。 

 

图 2.3. 31  开关量动作界面 

3) 点击【操作对象】下文本框后的 图标，弹出【测点选择】对话框，如图 2.3. 32。 
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图 2.3. 32  测点选择对话框 

4) 在弹出的【测点选择】对话框中，用户可以直接在界面下方的【测点列表】中选择需要

关联的测点。也可以通过关键字【筛选】功能，筛选所需测点。如要选择 “dpu1”站

点—>“example”程序—>“ROUTOA”功能块图中的“DEV11”功能块，则选中全名

为“dpu1.example.ROUT0A.DEV11”的测点，点击【确认】完成设置。 

5) 返回到【开关量动作】界面，在【操作内容】后的下拉列表中选择“启动（正转）”，根

据用户需要，还可以设置【操作确认】及【提示信息】等功能，点击【确认】完成设置。

如图 2.3. 33 所示。 
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图 2.3. 33 

6) 由于工程模板会与功能块相关联，通常会有多个同一类型的功能块使用同一个工程模板。

为了减少用户重复创建相同的工程模板，用户可以将刚刚在【开关量动作】界面下【操

作对象】下文本框中名称为“DPU.example.ROUT01.DEV11”功能块改为{变量名}，这

样用户通过设置不同的变量名，就可以调用同一个工程模板。如：将

DPU.example.ROUT01.DEV11 改名为{FN}，如图 2.3. 34 所示，点击【确认】完成设置。

返回到【元素变化设置】界面。点击【确认】。 

 

图 2.3. 34 

7) 按上述步骤设置【停止】按钮，在【开关量动作】界面，在【操作内容】后的下拉列表

中选择【停止】。如图 2.3. 35 所示。 
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图 2.3. 35 

8) 设置【远程】按钮，在【开关量动作】界面，在【操作内容】后的下拉列表中选择【远

程】。如图 2.3. 36 所示。 

 

图 2.3. 36 

9) 设置【就地】按钮，在【开关量动作】界面，在【操作内容】后的下拉列表中选择【就

地】。如图 2.3. 37 所示。 
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图 2.3. 37 

10) 设置【手动】按钮，在【开关量动作】界面，在【操作内容】后的下拉列表中选择【手

动】。如图 2.3. 38 所示。 

 

图 2.3. 38 

11) 设置【自动】按钮，在【开关量动作】界面，在【操作内容】后的下拉列表中选择【自

动】。如图 2.3. 39 所示。 
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图 2.3. 39 

12) 选中“设备已启”后的指示灯，双击打开【元素变化设置】对话框，点击【填充颜色】

按钮，打开【颜色区间】对话框，按照图 2.3. 40 进行设置。 

 

图 2.3. 40 

13) 选中“设备已停”后的指示灯，双击打开【元素变化设置】对话框，点击【填充颜色】

按钮，打开【颜色区间】对话框，按照图 2.3. 40 进行设置。 

 

图 2.3. 41 
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14) 选中“设备故障”后的指示灯，双击打开【元素变化设置】对话框，点击【填充颜色】

按钮，打开【颜色区间】对话框，按照图 2.3. 40 进行设置。 

 

图 2.3. 42 

15) 选中“设备远控”后的指示灯，双击打开【元素变化设置】对话框，点击【填充颜色】

按钮，打开【颜色区间】对话框，按照图 2.3. 40 进行设置。 

 

图 2.3. 43 

3.12 编辑模板参数 

工程模板建立好之后，我们就可以将建立好的工程模板与功能块关联起来，关联的方式

就通过设置模板参数。这样用户就可以使用同一工程模板，操作多个同一类型的功能块。 

在【工程浏览】-》【画面配置】-》【工程模板】下，选中前面所建的“开关量手操器”

工程模板图形，点击鼠标右键，弹出右键菜单如图 2.3. 44： 

 

图 2.3. 44  工程模板图形右键菜单 

1) 选择重置模板参数，弹出如图 2.3. 45 所示提示框，选择“是”。 
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图 2.3. 45 

2) 选择【编辑模板参数】，进入【模板参数编辑】界面，如图 2.3. 46 所示。 

 

图 2.3. 46  模板参数编辑对话框 

【模板参数编辑】界面的列表中，参数名是指模板图形中在{}中的变量名。 

 如本章 3.8 节中新建的工程模板名为“name”，用户可以根据实际情况，对该变量

进行说明和赋值。用户可以在“name”在下面“参数值”后的文本框中输入“指

示灯操作面板 1”，对工程模板画面的缺省值进行赋值。{}中的内容被替换为“指

示灯操作面板 1”，显示画面时操作面板中将出现“指示灯操作面板 1”的字样，输

入完毕后，点击【修改】完成设置。 

 工程模板“开关量手操器”中的“启动”、“停止”、“远程”、“手动”、“就地”及“自

动”按钮，都可以通过设置“FN”的参数值为“dpu1.example.ROUT0A.DEV11”，

达到调用功能块“DEV11”的作用。 

3.13 创建用户图形 

1) 在【工程浏览】下的【画面配置】中选择【用户图形】，点击鼠标右键选择【新建图形】。

弹出【画面属性】对话框，如图 2.3. 47 所示。 
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图 2.3. 47 

2) 在【画面属性】窗口中，设置图形的名称、描述（需要时填写）、画面尺寸、背景色及

刷新周期，然后点击【确认】按钮。如：输入名称：New1，点击【确认】。 

3) 双击节点树中新建的用户图形，打开【用户图形】界面。用户可先点击【图形工具栏】

上的图形工具，然后在【用户图形】界面，绘制出所需的图形。如：点击【图形工具栏】

上的 图标，然后在【用户图形】界面点击鼠标左键不放，并往一个方向移动鼠标，

当拉动出所要圆形的大小后，放开鼠标左键，一个圆形即绘制成功，如图 2.3. 48 所示。 

 

图 2.3. 48 

下面使用【图形工具栏】，在【用户图形】界面绘制一个汽机，7 个设备指示灯以及 8

个文本框。 

 点击【图形工具栏】上的 图标，系统将显示“图库”界面。点击【模板库】前

的□+ 再点击【元素】前的□+ 。选中下拉列表中的“罐体”，按住鼠标左键不放直接

拖动到【用户图形】界面，完成添加一个“罐体”。如图 2.3. 49 所示。 
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图 2.3. 49 

 选中“罐体”点击鼠标右键，选择【属性】将弹出【罐体设置】对话框。用户可以

对“罐体”进行罐体形状、填充颜色、填充方向、罐体方向以及梯形短边倾斜比例

进行设置。（罐体方向对长方形和椭圆形罐体无效）依次绘制几个罐体，通过修改

罐体形状等参数，将几个罐体组合成一个汽机，如图 2.3. 50 所示。 

 

图 2.3. 50 

其余各种图形绘制的方法与【图形模板】相同，此处不再赘述。（详见第二章 3.10 建立

图形模板）。绘制完成后如图 2.3. 51 所示。 
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图 2.3. 51 

3.14 图形元素变化设置 

1) 由于“汽机”是由多个罐体和一个长方形和一些直线组成。成组的图形是无法进行动

态效果的编辑的，因此需要先选中“汽机”，点击鼠标右键选择“取消成组”，将所有

图形先拆散。因为我们要对其中的红色长方形进行“元素变化设置”，如图 2.3. 52

。
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图 2.3. 52 

2) 双击刚才取消成组的红色矩形，进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜色】进入

【颜色区间】界面，如图 2.3. 53。 

 

图 2.3. 53 

在“颜色区间”对话框中，点击【测点】后的 图标。在弹出的【测点选择】对

话框中测点列表中选择所要关联的测点，如图 2.3. 54 所示，点击【确认】完成设置。

返回到【颜色区间】界面，在“值域”<1 后“值域颜色”中选择“红色”，在“值域”

1 后“值域颜色”中选择“绿色”，点击【确认】完成设置。 
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图 2.3. 54 

3) 返回到【元素变化设置】界面，点击【边框颜色】进入【颜色区间】界面。点击【测

点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联的测点，

如图 2.3. 55 所示，点击【确认】完成设置。返回到【颜色区间】界面，在“值域”<1

后“值域颜色”中选择“红色”，在“值域”1 后“值域颜色”中选择“绿色”，点击

【确认】完成设置，如图 2.3. 56 所示。 
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图 2.3. 55 

 

图 2.3. 56 

4) 返回到【元素变化设置】界面，再点击【画面切换】进入【画面显示】界面，点击选

中【显示模板】在后面的下拉列表中选择“开关量手操器”，如图 2.3. 57 所示。点击

【模板参数】在列表中选择“参数名”为 name 的一行，在下方“参数值”后的文本

框中输入“汽机”，然后再选择“参数名”为 FN 的一行，点击下方“参数值”后的文

本框后的 图标，在【测点选择】列表中选择“dpu1.example.ROUT01.DEV11”，如

图 2.3. 58 所示。点击【确认】完成设置，按【保存所有】保存设置。 
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图 2.3. 57 

 

图 2.3. 58 

现在开始对 7 个设备灯进行元素变化参数的设置： 

1) 首先将“设备已启”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜

色】，弹出【颜色区间】对话框。在【颜色区间】对话框中，点击【测点】后的 图

标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联的测点，如图 2.3. 59 所

示，点击【确认】完成设置。返回到【颜色区间】界面，在“值域”<1 后“值域颜色”

中选择“灰色”，在“值域”1 后“值域颜色”中选择“红色”，点击【确认】完成设置，

如图 2.3. 60 所示。 
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图 2.3. 59 

 
图 2.3. 60 

2) 将“设备已停”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜色】

点击【测点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联

的一个功能块的测点，如：选择“dpu1”控制器下“example”程序下“ROUT0A”过

程中的“DEV11”功能块中的“STA”，如图 2.3. 61 所示，点击【确认】完成设置。返

回到【颜色区间】界面，在“值域”<1 后“值域颜色”中选择“绿色”，在“值域”1

后“值域颜色”中选择“灰色”，点击【确认】完成设置，如图 2.3. 62 所示。 
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图 2.3. 61 

 

图 2.3. 62 

3) 将“远程”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜色】点击

【测点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联的一

个功能块的测点，如：选择“dpu1”控制器下“example”程序下“ROUT0A”过程中

的“DEV11”功能块中的“REM”，如图 2.3. 63 所示，点击【确认】完成设置。返回到

【颜色区间】界面，在“值域”<1 后“值域颜色”中选择“灰色”，在“值域”1 后“值

域颜色”中选择“红色”，点击【确认】完成设置，如图 2.3. 64 所示。 
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图 2.3. 63 

 

图 2.3. 64 

4) 将 “就地”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜色】点

击【测点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联的

一个功能块的测点，如：选择“dpu1”控制器下“example”程序下“ROUT0A”过程

中的“DEV11”功能块中的“REM”，如图 2.3. 65 所示，点击【确认】完成设置。返回

到【颜色区间】界面，在“值域”<1 后“值域颜色”中选择“绿色”，在“值域”1 后

“值域颜色”中选择“灰色”，点击【确认】完成设置，如图 2.3. 66 所示。 
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图 2.3. 65 

 

图 2.3. 66 

5) 将“自动”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜色】点击

【测点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联的测

点，如：选择“dpu1 下“example”程序下“ROUT0A 过程中的“DEV11”功能块中的

“AUTO”，如图 2.3. 67 所示，点击【确认】完成设置。返回到【颜色区间】界面，在

“值域”<1 后“值域颜色”中选择“灰色”，在“值域”1 后“值域颜色”中选择“绿

色”，点击【确认】完成设置，如图 2.3. 68 所示。 
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图 2.3. 67 

 

图 2.3. 68 

6) 将“手动”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【填充颜色】点击

【测点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话框中测点列表中选择所要关联的一

个功能块的测点，如：选择“dpu1”控制器下“example”程序下“ROUT0A”过程中

的“DEV11”功能块中的“AUTO”，如图 2.3. 69 所示，点击【确认】完成设置。返回

到【颜色区间】界面，在“值域”<1 后“值域颜色”中选择“红色”，在“值域”1 后

“值域颜色”中选择“灰色”，点击【确认】完成设置，如图 2.3. 70 所示。 
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图 2.3. 69 

 

图 2.3. 70 

7) 将 “设备故障”前的设备灯选中，双击进入【元素变化设置】界面。点击【闪烁】，出

现【元素闪烁属性】对话框。点击【测点】后的 图标，在弹出的【测点选择】对话

框中测点列表中选择所要关联的测点，如：选择“dpu1”控制器下“example”程序下

“ROUT0A”过程中的“DEV11”功能块中的“ESTA”，如图 2.3. 71 所示，点击【确

认】完成设置。返回到【元素闪烁属性】界面，在“何时闪烁”中选择“数值不等于零”，

点击【确认】完成设置，如图 2.3. 72 所示。 
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图 2.3. 71 

 

图 2.3. 72 

 按照前面的步骤，设置“设备故障”灯的【填充颜色】。将其【颜色区间】对话框设置

如图 2.3. 73。 
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图 2.3. 73 

3.15 画面布局 

用户图形创建成功之后，用户可以对软件运行时的屏幕显示时的画面进行一些布局和画

面的设置。在【工程浏览】下的【画面配置】中选择【画面布局】，双击鼠标左键进入【画

面布局】的设置界面，在界面中选择任意地方双击鼠标左键，在弹出的“框架属性”对话框

中选择一个已经创建的用户图形，如图 2.3. 74 所示。如：在初始画面后的下拉列表中选择

“NEW1”，然后输入屏幕的框架名称，如：输入“f1”点击【确认】完成用户初始画面的

设置，如图 2.3. 75 所示。 

用户可以根据自己的需要将屏幕设置成由多个框架组成的，这样可以同时显示多幅画面。

点击在界面中选择任意地方单击鼠标右键，选择“横向分割”屏幕会按横向被分成 2 个框架。

选择“纵向分割””屏幕会按纵向被分成 2 个框架，同样用户需要再框架属性中给框架取名

和选择框架中显示的画面。用户还可以选中 2 个框架中间的边框，再点击鼠标右键选择“合

并”，将之前分割开的 2 个框架合并回一个框架。点击在界面中选择任意地方单击鼠标右键，

选择“屏幕属性”，还可以设置屏幕的显示宽度和高度。 

 

图 2.3. 74 



《入门手册》 

 48 

 

图 2.3. 75 

至此，一个简单的工程组态例子已经创建完成。 

下面扩展写一下趋势、报警和报表的使用方法。 

3.16 趋势 

1) 在“工程浏览”的“用户图形”下新建图形，双击打开该图形。 

2) 双击“图像工具栏”上 的按钮，打开模板库。在模板库中选择“x-t 趋势图”，如图

2.3. 76。选中后，将其拖放到打开的用户图形上，弹出“模板实例参数”对话框，如图

2.3. 77。 

 

图 2.3. 76 
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图 2.3. 77 

3) 假设我们要看控制器系统变量“控制器时间秒 ：CTL_SECOND”的趋势。在图 2.3. 77

中，选中一个参数，点击 按钮，弹出“测点选择”对话框，如图 2.3. 78 所示，

选择“dpu1.CTL_SECOND”变量，点“确定”。 
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图 2.3. 78 

4) 返回“模板实例参数”对话框，点“确定”。即可看到用户图形上添加了一个趋势图。

如图 2.3. 79 所示。图上可以看到测点的名称、描述、上下限、单位和游标值。使用左

边中间的按钮“前一页”、“后一页”、“回到当前”，可以查看当前或者历史趋势。用户

还可以利用图上的其他按钮调整横轴和量程，以方便查看趋势。 
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图 2.3. 79 

组态上设置完成后，到仿真调试或运行的时候就可以看到测点的趋势图了。 

注：趋势图最多可看 8 个测点的趋势。 

3.17 报警 

1) 在“工程浏览”树中，双击打开控制器下的“变量编辑”界面。双击界面上的“新建变

量”行，弹出“新建变量”对话框，新建一个“REAL”类型的名为“test”的变量， 如

图 2.3. 80 所示。 
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图 2.3. 80 

2) 在“新建变量”对话框中，选择“历史记录设置”标签页，界面如图 2.3. 81。勾选“记

录历史数据”。 
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图 2.3. 81 

3) 在“新建变量”对话框中，选择“报警和报警记录设置”标签页，界面如图 2.3. 82。勾

选“需要记录报警状态”。如果需要声音报警，则勾选“声音报警”。例如在数值量报警

中设置报警的高高限 80 和低低限 20。则运行时，test 变量的值超过 80 或低于 20 就会

发生高高报或低低报报警。设置完成后点“确定”。 
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图 2.3. 82 

4) 用户如要在监控界面上看到报警，则需在用户图形上添加报警列表。双击打开用户图形。

点击“图形工具栏”上的 按钮，打开“模板库”。选择“报警列表”，并将其拖到打

开的用户图形上，此时，用户图形上便添加了一个报警列表。如图 2.3. 84 所示。 

 

图 2.3. 83 
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图 2.3. 84 

5) 如果需要报警声，则在“模板库”中选择“报警声”。将其拖到用户图形上，此时，用

户图形上会出现一个 图形。 

 

图 2.3. 85 

 设置完成后，到仿真调试或运行的时候，若变量超限就可以在报警列表上看到报警了。

用户可以选择报警列表下面的“确认当前行”、“确认当前页”、“确认全部”方式中的一种来

确认报警。没有确认的报警会一直报。确认的报警条目会先变成绿色，如果报警级别未升高，

则过几秒钟，该测点的报警会从报警列表消失。 

3.18 报表 

1) 编辑模板 

用户可以打印工程中的各类报表，在工程管理器界面左侧的【工程浏览】下的【系统

配置】下选中【报表配置】，双击鼠标左键，在弹出的【打印报表】对话框中可以设置打印

报表的功能。如图 2.3. 86 所示。点击“添加模板”按钮，则“模板列表”中新增一个报表

模板“新报表 1”，选中“新报表 1”，点击“编辑模板”打开报表模板，此时会弹出 EXCEL

的一个“安全警告”对话框，如图 2.3. 87 所示，点击“启用宏”按钮，进入该“新报表 1”
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报表界面，用户可以根据需要自行设置报表的各类参数以及打印区域，设置完成后按报表界

面的保存按钮，然后关闭报表模板，返回【报表配置】界面。 

注：当“编辑模板”时有些用户会由于 EXCEL 文件的安全级别设置较高，而无法加载

宏，用户可以在 EXCEL 文件的“工具”菜单下选择“宏”—》“安全性”将“安全级”设为

“中”即可。 

 

图 2.3. 86 

 

图 2.3. 87 

2) 添加模板 

在“报表打印”界面，点击“添加模板”按钮，可以新建一个报表的模板，选中新建的

报表模板，可以在界面左侧的“模板属性”下设置模板的标题、模板的名称、模板详细描述

等内容。在界面下方的“报表存储位置”中选择报表的存储路径。 

3) 模板打印方式 

用户可以选择 3 种报名模板的打印方式：手动打印、定时打印、测点触发打印。 
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手动打印：用户在需要时，自行打印所要的报表。 

定时打印：可以在“定时打印设置”下设置每隔多少时间打印以及从第几日的第几时第几分

开始打印。在“模板打印方式”上方的“任务自动打印”是用于设置是否打印纸质文档的，

如果点击选中“任务自动打印”前的方框，则在生成电子报表的同时会打印纸质的报表。不

选中的话，则系统会按照定时打印设定的时间，在报表存储的路径下生成电子报表，如：在

定时打印中设置“每隔 1 时，从 2 日 3 时 40 分”开始打印，则系统会在从当前时间开始后

的第 2 日的第 3 个小时过 40 分后开始每隔 1 个小时，自动在报表存储的路径下自动生成一

个电子报表，如图 2.3. 88 所示。 

 

图 2.3. 88 

注：打印纸质报表，需要电脑已经连接上默认打印机，并且设置过默认打印机的各项打印

参数。打印机的设置方法与一般打印机设置相同，此处不做详述。 

四．数据记录服务器 

4.1 运行配置 

在使用数据记录服务器之前，需要先在工程管理器的【组态编辑】中对工程的运行路径

进行一下配置。在工程管理器界面左侧的【工程浏览】、【系统配置】下选中【运行配置】双

击鼠标左键，在弹出的【运行配置】对话框中输入数据记录服务器的节点号，如：想将数据

记录在节点号为 104 的操作员站上，则在对话框中单击如图 2.4.1 所示的位置，在光标所在

位置输入“104”，然后在“事件服务器节点号”后输入“104”，在“历史数据保存时间”后

输入想要保存的天数，如：“365 天”，在“磁盘可用空间提醒”后输入想要剩下多少磁盘空

间时被提醒，如：“10G”，设置完成后，点击“确定”。 
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图 2.4.1 

4.2 进入数据记录服务器 

运行路径设置好之后，启动数据记录服务器软件，进入数据记录服务器软件界面，如图

2.4.2 所示。 

 

图 2.4.2 
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：点击该图标，在弹出的“浏览文件夹”对话框中，可以设置数据的存储路径。 

：点击该图标，即开始运行“数据记录服务器”的记录功能，“数据记录服务器”

开始记录之前所设置的节点号为“104”的站点的所有数据信息。 

：点击该图标，，即停止“数据记录服务器”的记录功能，“数据记录服务器”停

止记录之前所设置的节点号为“104”的站点的所有数据信息。 

4.3 退出数据记录服务器 

用户点击“数据记录服务器”界面左上角的 图标时，“数据记录服务器”的界面将

变成【最小化】显示。 

 此时如果“数据记录服务器”正处于“运行”状态，则在用户电脑任务栏左侧将会

出现“运行”的小图标，如图 2.4.3 所示。 

 

图 2.4.3 

 如果“数据记录服务器”正处于“停止”状态，则在用户电脑任务栏左侧将会出现

“停止”的小图标，如图 2.4.4 所示。 

 

图 2.4.4 

 如果用户想将【最小化】显示的界面还原，点击电脑任务栏上的小图标即可恢复。

如想退出数据记录服务器，则需要选择电脑任务栏上的小图标，点击鼠标右键，选

择“退出”或者在“数据记录服务器”的界面中的【文件】菜单下选择“退出”，

在弹出的对话框中，点击“确定”，如图 2.4.5 所示，即可退出“数据记录服务器”。 

 

图 2.4.5 

五. 配置虚拟控制器 

接下来，我们要运行 VDPU（虚拟控制器）软件，进入控制器的仿真状态，VDPU（虚

拟控制器）软件是本公司的 FAIRY 软件中包含的具备仿真控制器功能的软件。该软件是为

了方便用户在没有控制器或者在运行情况不允许的情况下调试组态算法而设计的。 

在配置虚拟控制器之前，请先确认您所建工程中配置的控制器的节点号。在工程管理器
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界面左侧的【工程浏览】下选中名为“dpu1”的控制器，点击鼠标右键选择【节点属性】在

弹出的【DPU 属性】对话框中可以查看到该控制器的节点号为“1”。 

5.1 DPU 下装 

1) 在运行工程管理器组态编辑软件的同时，启动虚拟控制器，在弹出的对话框“虚拟站点

号”下的文本框中输入控制器的节点号“1”（由于虚拟控制器就是模拟真实的 DPU，

因此在仿真状态下虚拟控制器的虚拟站点号应与真实 DPU 的节点号保持一致）。如图

2.5.1 所示。 

 

图 2.5.1 

2) 进入虚拟控制器界面，窗口最小化（在仿真的过程中不需使用该窗口，只要保证它始终

显打开状态即可）。 

3) 返回到工程组态编辑界面，在左侧的【工程浏览】下选中名为“DPU”的控制器，点击

鼠标右键选择【控制器操作】。在弹出的【控制器操作】对话框中，选中“A 机 虚拟机：

主控”，点击“下装”按钮，如图 2.5.2 所示。 

 

图 2.5.2 

下装过程中，将弹出下装成功重启提示框，如图 2.5.3 所示。选择“是”。最后提示

“发送命令成功”，如图 2.5.4。 

 

图 2.5.3 
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图 2.5.4 

5.2 DPU 状态设置 

在【控制器操作】对话框中，当前状态是“A 机 虚拟机：等待”，选中“A 机”，点击

“进入主控”按钮，此时 A 机开始进入主控状态，点击“在线”按钮，如图 2.5.5 所示。完

成控制器设置后，点击“关闭”退出【控制器操作】界面。此时控制器已经进入主控状态，

在线时可以看到变量的实时值，在过程中可以看到功能块的实际运算，工程师可以对逻辑进

行仿真调试。 

 

图 2.5.5 

接下来我们要开始启动“监控运行”软件，实现对所建工程的监控功能。 

六. 监控运行软件 

6.1 进入初始画面 

1) 在运行工程管理器和虚拟控制器的同时，在【工程管理器】中，选择本工程，点击【监

控运行】按钮启动监控运行软件，进入用户之前设置的初始画面，如图 2.6. 1 所示。 
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图 2.6. 1 

2) 点击画面中“汽机”上的红色矩形，调用出“操作面板”，“操作面板”默认出现在初始

画面的中间，如图 2.6. 2 所示。用户可以点击“操作面板”的标题栏，随意移动“操作

面板”的位置。 

 

图 2.6. 2 

6.2 使用操作面板 

用户可以通过操作面板对画面中的各个设备进行监控。 

1) 点击“远程”按钮，监控画面上的【远程】灯变红色，手操器的【设备远控】灯变红色。

如图 2.6. 3。 

 

图 2.6. 3 
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2) 点击“启动”按钮，监控画面和手操器中的【设备已启】灯变红色。如图 2.6. 3。 

 

图 2.6. 4 

3) 点击“停止”按钮，监控画面和手操器中的【设备已停】灯变绿色。如图 2.6. 3。 

 
图 2.6. 5 

4) 点击“自动”按钮，监控画面中的【自动】灯变成绿色。如图 2.6. 3。 

 

图 2.6. 6 

5) 在【工程浏览】树中，双击打开“ROUTOA”功能块图，双击功能块 DEV11，打开【功

能块属性】对话框。在该对话框的【参数】页面中，将功能块的引脚 ERR 强制为 1，

设置如图 2.6. 7 所示。可见监控画面和手操器上【设备故障】灯红色闪烁。 
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图 2.6. 7 


